

《浴佛法會開示》

浴佛的由來

二千六百多年前，釋迦牟尼佛誕生在印度北部的藍毗尼花園的無憂樹下，相傳佛陀降生時，園中百花齊放，天空出現九條龍，由龍口吐出香水從天瀉下為嬰兒（佛陀）沐浴，當佛陀一落地即在地上走了七步，然後一手指天，一手指地說「天上天下，唯我獨尊」，說罷便與一般嬰孩一樣。因此後來，佛教徒每年為慶祝佛陀誕辰就沿用此例舉行浴佛儀式，佛陀聖誕又叫「浴佛節」。

藉由儀式洗滌煩惱 清靜自身

每年一到農曆四月八日「佛誕日」、「浴佛節」時，中國佛教各寺院佛教徒會舉辦「浴佛法會」慶祝佛陀的聖誕，並將法會現場布置成傳說中佛陀降生時的情景，以香花來供養佛陀，用香湯來灌洗佛陀太子像，為佛陀沐浴，感念佛恩。

浴佛的意義

釋迦牟尼佛的誕生為世間帶來清涼的佛法，更為迷失的眾生找到一條解脫之道，因此希望借著浴佛儀式，來清淨人們的自身、洗滌煩惱妄心，時時以承續佛法慧命為業，讓佛的慈光永照人間。

淨化個人的身口意，我們手持淨水向悉達多太子像沐浴時，內心應當誠懇祝禱，唱頌“我今灌沐諸如來，淨智莊嚴功德聚，五濁眾生令離垢，同證如來淨法身。”，願祛除貪欲、瞋恨、愚痴的污垢，讓自行身行、語言、心意都能保持潔淨，並且藉著浴佛的功德，淨化自己的煩惱塵垢，美化我們的社會國土，轉五濁惡世為清淨的淨土，導邪曲人心為善良菩提，這就是浴佛的真正意義。

浴佛的利益

《浴佛功德經》中，所提及的利益有：（1）現受富樂，無病延年。（2）於所願求，無不遂意。（3）親友眷屬，悉皆安穩。（4）長辭八難，永出苦緣。（5）不受女身，速成證覺。

九龍吐水	沐浴金身	天上天下獨為尊
七步寶蓮生	威德光明	法界永霑恩
南無天人師菩薩摩訶薩		

我今禮頌諸如來，淨智莊嚴功德海，
五濁眾生令離垢，同證如來淨法身。